



## 教宗方濟各

### 啟動〈全球家庭契約〉致詞

(2023年5月30日)

親愛的弟兄姊妹們：

我在《愛的喜樂》宗座勸諭中表達了「家庭的福祉決定了世界及教會的未來」(《愛的喜樂》，31) 這信念。念茲在茲，在此我願意對〈全球家庭契約〉的合作計劃表示支持，該合作計劃是一個由聖座平信徒、家庭和生命部協同宗座社會科學院共同推動的倡議，旨在將家庭牧靈關懷納入分布在世界各地的天主教大學家庭研究中心的對話裡。〈全球家庭契約〉是源自於人類學及文化學對於家庭的重要性所做出的研究，以及家庭所面臨的新挑戰。

這契約的目標是發揮共同合作的作用，使家庭牧靈關懷能夠從天主教大學的研究以及教育與培訓計畫中受益。在這個充斥著不確定性與缺乏希望的時代，大學教育和牧靈事工，可以一起更有效地促進家庭和生活文化。這種文化扎根於現實，將幫助新的一代年輕人珍惜婚姻與家庭生活資源和傳遞生命之美，並保護人類生命。一言以蔽之，當務之急是以一種「以更慷慨和負責任的態度，就婚姻與家庭這個選擇，陳述相關的理據和動機，藉此使人們更願意回應天主賜給他們的恩寵。更負責任、更慷慨的努力來呈現選擇婚姻與家庭的動機，從而幫助男人和女人更好地回應天主給予他們的恩寵。」(《愛的喜樂》，35)

天主教大學的任務，是對婚姻和家庭進行深入的神學、哲學、法律、社會學和經濟學分析，以維護它們在當代思想和行動體系中的真實重要性。研究表明，家庭關係的危機是受到一些無法預料和結構性的問題而引發，如果沒有足夠的社會支持策略，就更難營造平靜地家庭生活。這也是為什麼

許多年輕人寧可選擇較不穩定和非正式的感情關係而非婚姻的原因。同時，調查結果也清楚地表明，家庭仍然是社會生活的主要根源，並呈現出一些存在著並值得在全球範圍內分享和推廣的良好習俗。家庭本身可以且應該地成為這一過程的見證者和領導者。

〈全球家庭契約〉並不是一個靜態的計畫，只旨在具體化一些概念，而是一個根據四個目標建構的過程，意即：

1. 啟動處理家庭問題的大學與研究中心的對話，強化彼此之間的合作，使其活動富有成效，特別是經由被教會社會教義啟發而創建或重振的大學合作網絡。
2. 在基督徒團體和天主教大學之間創造更大的共同合作作用及目標。
3. 在社會裡推動家庭文化及生活，為使良好的公共政策決議和目標從中誕生。
4. 協調並推廣藉由前述步驟所提出的相關建議，為在所有層面：精神、牧靈、文化、法律、政治、經濟和社會層面，以改善給家庭提供的服務。

天主對人類大家庭的大部分計劃都在家庭中得以實現。因此，我們不能以不確定性、個人主義和消費主義之名而任其衰落。我們不能對家庭的未來漠不關心，家庭是生命與愛的團體，是一男一女之間不可替代和牢不可破的盟約，也是不同世代的人相會之地和社會的希望。讓我們謹記，家庭對每個人都有正向積極的影響，因為它是**共同福祉的創造者**。良好的家庭關係不僅對夫妻和子女，而且對整個教會和民間團體來說，都是不可替代的唯一財富。

我向已經參加〈家庭全球契約〉的成員，以及未來的新成員們致上謝意，同時我邀請成員們以創造力及信心，致力於能將家庭再次放在我們牧靈關懷及社會承諾中心的每一項倡議。

教宗方濟各

羅馬，拉特朗聖若望大殿，2023年5月13日

（天主教會臺灣地區主教團 恭譯）

梵蒂岡中文新聞網：

<https://www.vaticannews.va/zh/pope/news/2023-05/pope-francis-message-family-global-compact-wedding-university.html>